

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru Inst. și Aut. 500 lei
Pentru țărani 50 lei pe anul întreg.
Exemplarul 2 Lei.

Luptăm pentru libertate, dreptate și egalitate, cari în sensul social și economic al cuvântului, în țara noastră încă n'au început să se înfăptuiască.

Vrem Dreptate

Țara rumânească este un mister pentru lumea din afară.

Holdele ei sunt bogate. Pământul ei ascunde bunuri prețioase, petrol, fer, minereuri, sare aramă, argint și aur chiar.

Munții și colinele ei sunt acoperite cu păduri mărețe.

Și totuși poporul este sărac. Liniștea și ordinea domnesc pretutindeni fără ca administrația și politica să facă vre-o sforțare pentru aceasta.

Totuși presa și cuvântul sunt încatușate de cenzură și stare de asediu.

Ba ceva mai mult,

Stăpânirea crede că și așa este prea multă libertate și ordine.

De aceea ea încurajează și plătește așa zisele „partide“ de dreapta: garda de fer și Gogo-cuziști, pentru ca aceștia să propovăduiască în popor disprețul pentru democrație, să provoace turburări și să delănțue uri, pe cari neamul românesc nu le-a încercat vre-o dată și nu le înțelege rostul.

Această stăpânire a sărăcit pe țărani și pe muncitori, clasele producătoare, dar a îmbogățit industria, băncile și pe toți aceia cari știu să facă peste noapte averi imense din pătimirea obștească.

Țara vrea să scape de acest guvern.

Partidul liberal, din care guvernul a eșit, este cel dintrăi care îi descântă și nașterea nelegiuirii și primejdia cu care el amenință existența însăși a Statului.

Totuși, apăsător de păcate, guvernul stă la cârma acestei țări. Prietenii ne plâng.

Dușmanii se bucură.

Ce se întâmplă oare în țara asta?

Poporul este răbdător. Dar să nu amăgească pe nimeni liniștea aceasta.

Suntem pe țărnișele mării-negre, care atunci se răscolește mai furtunos, când — cine n'o cunoaște — o crede mai calmă.

Poporul vrea dreptate.

Pe vremurile acestea turburi este mai bine să i-se dea, decât să și-o ia el singur.

Nicolae Penescu.

Sedința comit. județean al Part. Naț.-țărănesc.

Duminecă în 3 Maiu 1936 la orele 3 d. m., a avut loc în noul local al clubului Partidului național-țărănesc din Deva ședința comitetului organizației județene din Hunedoara.

Sedința s'a deschis sub președinția d-lui Dr. Iustin Pop, primul vicepreședinte al organizației județene, de față fiind aproape unanimitatea membrilor comitetului executiv județean. Primul a luat cuvântul dl Dr. Iustin Pop, f. senator, care a salutat asistența și a arătat în mod succind rostul ședinței comitetului. După aceea a luat cuvântul dl Dr. Nicolae Penescu f. secretar general al Ministerului de interne, care a făcut o largă și documentată expunere asupra situației generale politice. După dl Dr. N. Penescu a luat cuvântul dl adv. Lazar Dăncoreanu, secretarul general al organizației județene, care a prezentat un raport detaliat asupra problemelor din ultimul timp al organ. noastre județene. Astfel s'au luat hotărâri relative la organizarea gărzilor țărănești, s'au hotărât participarea unui număr de 40 de tineri la școala na-

țional-țărănescului ce va avea loc la Timișoara; s'a hotărât înființarea cercurilor profesionale; s'a hotărât ținerea congresului județean la 24 Maiu a. c., etc. etc. La toate aceste discursuri au luat parte și dnii Dr. Emil Șelariu, Dr. Mihailu Tîrea, vicepreș. ai org. jud., Pr. Valer Paveloni, Colonel Bancescu, Dr. I. Atirescu, I. Băja, Dr. Alex. Herlea, Dr. Iacob Oncu, I. Muntean, D. Ilieșiu, adv. Gh. Voigănu, Prof. Sam. Ciomașiu, Iosif Demea, Dr. Oct. Cosma, I. Popoviciu, etc. etc.

După terminarea ședinței comitetului delegația permanentă a partidului a ținut o ședință restrânsă, — luând diferite hotărâri cu caracter administrativ.

La terminarea ședințelor, dl Dr. Nicolae Penescu, delegat al centrului în organizația noastră județeană, cu acceleratul de seara s'a reforsat la București de unde va reveni în județ la mijlocul lunii Maiu pentru continuarea programului nostru politic.

Partidul Național-țărănesc va ține mai multe adunări regionale

Conducerea Partidului Național țărănesc a hotărât să țină în cursul lunii Maiu a. c. mai multe adunări regionale, pe provincii. Astfel va avea loc în 17 Maiu o mare adunare la Constanța, la care vor participa județele din Dobrogea, apoi la Beiuș, la care vor participa mai multe județe din Ardeal și în ziua de 31 Maiu o mare adunare la București, la care

participă numai jud. din Munteșii,

La această adunare din București să proiectează se participe vre-o 100.000 de persoane. Astfel fiind, foarte greu ca din județele mai îndepărtate să participe lumea, s'a hotărât ca în celelalte județe în aceeași zi să se aranjeze în orașele de capitală câte o manifestare impozantă a Partidului Național-țărănesc.

DI Vaida francmason?

DI Vaida la Iași a recunoscut în public că a fost francmason

Zilele trecute s'a ținut la Iași o adunare a frontului românesc. — Cu această ocaziune dl Vaida a voit să răspundă la toate atacurile pe cari le-a primit din partea adversarilor. — Astfel o gazetă cu numele de „Sfarmă Piatră“ despre care se susține că ar fi gazeta dlor Cuza, și Goga l-au înțeles pe dl Vaida fotografiat cu toate decorațiile și insignele francmasoniere. La aceasta dl Vaida a spus că el e dator să fie sincer și să se spovedească în fața poporului. Astfel el mărturisește că într'adevăr a fost francmason în anii 1918-19 ca să poată intra

în legătură cu mai multe cercuri internaționale, dar că astăzi nu mai este.

Noi am știut de mult că dl Vaida a fost francmason (ceea ce deșteptii dela Orăștie n'au voit să creadă), și mai știm că datorită spiritului sectar și secret din aceste organizațiuni nu se poate ieși din ele așa de ușor. Iată ce mai trebuie să știe deșteptii dela Orăștie și cei cari admiră în mod necontestat pe dl Vaida, — și toți aceștia n'au decât să-i cetească discursul dela Iași și după aceea să-și pună cenușe pe cap.

Aug. Ben.

Sărbătorirea d-lui IULIU MANIU, la Alba-Iulia.

Partidul Național-țărănesc a proiectat ca să sărbătorească pe dl Iuliu Maniu, cu ocaziunea împlinirii alor 30 ani de activitate politică. Această sărbătorire trebuia să aibe loc în ziua de 6 Maiu la Alba-Iulia, în cadrul unei mari și impozante adunări politice. Pentru ca această sărbătorire să se poată pregăti cât mai bine, — comitetul județean al organizației de Alba, care organizează sărbătorirea, a hotărât ca această să se țină la 2 Iunie a. c. în Alba-Iulia.

În vederea acestei mari manifestații politice, poporul din întreg cuprinsul Ardealului se pregătește să meargă acolo spre a aduce prinos și mărturie de admirație marelui său luptător, dl Iuliu Maniu.

Drumul d-lui Mihai Popovici prin Ardeal și Banat

DI Mihai Popovici președintele organizației regionale din Ardeal și Banat și președintele organizației noastre județene în săptămâna trecută a făcut un drum prin Ardeal și Banat în care a vizitat mai multe organizații județene și a ținut mai multe adunări în județul Garaș și apoi în județul Satu-Mare. De asemenea la Cluj a avut loc o importantă consfătuire politică la care-au participat un număr important de membri ai organizației noastre regionale.

Pretutindeni dl Mihai Popovici a fost întâmpinat cu mare dragoste de către populațiune și de către membrii partidului cari i-au aranjat o primire călduroasă în semn de mare dragoste față de ac la care conduce organizațiile noastre din Ardeal și Banat.

Episcopi aleși.

Congresul Național bisericesc întrunit la București, a ales de Episcop al Clujului pe dl Prof. Dr. Nicolae Colan, de Episcop la Oradea pe dl Dr. Nicolae Popoviciu, ambii din Sibiu, iar la Argeș a fost ales arhimandritul Grigore Leu.

Credem că o alegere mai fericită nici că se putea face, — de aceea dorim noilor Preasfințiți viață lungă și depline puteri pentru a continua cu aceleași sârguințe opera înaintașilor, spre binele neamului și fericirea țării.

Circulară.

Domnii secretari de plasă ai tineretului, arătați mai jos, — vor binevoi a înainta pe adresa subsemnatului (Șoimuș (Deva). — până la 18 Maiu cel mai târziu, — listele de organizațiile tineresti înființate în comunele din plășile dumnilor, împreună cu Procesul-verbal de înființare (a căror modele le publicăm mai jos).

Deasemeni vor binevoi a abona, colabora cu articole și ajuta răspândirea revistei Tineretul nostru: „FLAMURA VERDE“ a organizației Centrale și „ȚARA DE MÂINE“ a organizației regionale.

Pentru numirea secretarilor comunali, dnii Președii ai organizației cadrelor partidului din comune, vor lua contact cu dnii secretari arătați mai jos, cât mai urgent.

Pentru reușita acestei însărcinări, dnii secretari de plasă vor cere sprijinul și concursul d-lor Șefi ai organizațiilor de plăși din județul nostru, cu cari vor conveni și pentru numirea tinerilor, cari vor fi aleși ca bursieri să urmeze 6 zile cursurile de organizare politică a tineretului nostru, ce se vor ține în curând la Timișoara.

Rămânem în așteptarea Proceselor-verbale și tablourilor cerute mai sus,

cu sentimente de prietenie și: Sănătate

Secretar județean: I. Demea.

Secretari de plăși ai tineretului nostru:

- Plasa DEVA: dl Iosif Roman, adv. Deva.
 „ BRAD: dl Gr. Firțulescu, înv. Brad.
 „ BAIJA-DE-CRIȘ: dl Sabin Tomuș, inv.-dir. Lunca
 „ HUNEDOARA: dl Ion Albu, adv. Hunedoara.
 „ HAȚEG: dl Coriolan Popescu, adv. Hațeg.
 „ Petroșani și Pui: dl Const. Drăguț, înv. Petroșani
 „ Orăștie și Geoagiu: dl S. Viorel, adv. Geoagiu
 „ ILIA: dl Peica Andronic, inv. Săcămaș.
 „ DOBRA: dl Preot M. Furdul, Lăsău.

Ce se scrie în gazeta d-lui Stelescu despre garda de fer

sau cu ce îl acuză pe Codreanu fostul său tovarăș Beza

Este foarte interesant să se vadă de popor care este adevărul cu garda de fer, căci doi dintre foștii conducătorii cei mai valoroși ai gărzii de fer anume dnii Stelescu și Beza îl atacă foarte tare pe Codreanu și îl acuză de lucruri foarte urâte.

Astfel săptămânile trecute a apărut în gazeta dlui Stelescu anume în „Cruciada Românilor“ o scrisoare iscălită cu mâna proprie de dl Beza în care îl acuză pe Codreanu cu documente, — de anumite lucruri urite. Noi nu știm în ce măsură sunt adevărate cele arătate de dl Beza dar dacă este așa am ajuns la lucruri foarte triste.

Aici mai jos dăm o parte din scrisoarea deschisă a dlui Beza împotriva lui Codreanu, ca și poporul cinstit să ieie cunoștință de starea lucrurilor politice acolo mai sus:

„Nu domnule Codreanu! Vorbește în d-ta origina poloneză pe ca e o ai după strămoșul d-tale Zelinski și vorbește în d-ta origina germană, pe care o ai după mamă.

Câtă vreme nu am cunoscut adevărata d-tale origină etnică, m'au înșelat și pe mine rășoelile d-tale.

Impuști, devastezi, rostești, anate, comiți asasinat morale și prototindu-te în protecția d-nei Cernăianu, răcnești: „Știi voi cine sunt eu?“ Și lumea tremură!

Ei bine, cu mine nu-ți merge!

Câtă vreme nu am cunoscut adevărata d-tale origină etnică nu mi-am putut nici odată explica pentruce

disprețuiești poporul român și pe conducătorii lui români; pentru ce ești împotriva puterii poporului. Acum recent, la Carmen Silva, când ți-am spus că eu nu te înțeleg pentru ce permiți să fie atacat de gazetele d-tale cu o necuviință de nepermis țărânul român ajuns căpetenie de norod, viteazul din timpul războiului Ion Mihalache.

De unde, atunci, obrăznicia de a discuta romanitatea noastră acelor cărora nici la a treizecea generație în urmă nu ni-se poate găsi un strămoș venetic, d-ta a cărei mamă este germană? Dumneata în care vorbește sângele nemțesc, atunci când vrei să ne dai pe mâna germanilor hitleriști, cari abia cu 20 de ani în urmă au măcelărit aproape un milion de Români?

Codreanu trădător

Dumneata ai nerușinarea să pretinzi aceasta? Dumneata? Dumneata d-le Codreanu, care în vremea în care 20.000 tineri erau schinguiți în înțreaga țară, în vremea în care alături de toți camarazii mei eu putezăm în temniță la Jilava, în vremea ce Sterie Ciometti cădea citruit de gloanțe, d-ta domnule Codreanu, te adăpostea în casa unei evreice, în casa evreicei Cernăianu?

Nu ți-a fost deasemeni, rușine, să scrii că ești mai drept credincios decât noi toți Români și decât mine la capul copilului căruia arde o candle și străjuește o cruce, dumneata care, într'un moment de lașitate, te-

mă-du-ți libertatea, ai jurat strâmb pe sfânta cruce că nu îl cunoști pe Dumitr. scu Zăpedă, pe Zăpadă cu cafe numai cu un an înainte făcu-se și excursie pe muntele Rașu, mâncând din aceeași strachină cu el și dormind sub același acoperiș cu el?

Codreanu sperjur

Ai jurat strâmb pe sfânta cruce și ai trimis la ocnă pe bietul copil.

Ți-ai trădat ostașul și a scris el atunci pe zidul celulei sale: „Cu litere negre vei scrie pe zidul casei tale cuvântul: TRĂDARE.“

B'ne ți-a spus fra'ele d-tale Horia: — „Apăi bine, măi Corneliu, nu ești tu un mare ticălos? Când Beza ți-a scăpat viața nu i-au găsit nici o pricină. Și acum, când nu vrea să intre slugă la ciocoi și luptă împo-

triva generalului Cantacuzino, un om care nu crede în Dumnezeu și injură de lucruri sfinte, ți găsești lui Beza nod în papură, în loc să-i fii recunoscător. Vorba Românilor: „Pe cine nu lași să meară, nu te lași să trăiești.“

A sosit timpul să pun punct răspunsului cu care nu am voit să rămân da'or „ordinului de zi“ prin care sub pretext că iei atitudine contra mea, domnule Codreanu, ai făcut apologa fanariților, făcându-te în procesul istoric al marilor crime naționale apărătorul memoriei celor cari au ucis pe Brâncoveanu, pe Tudor, pe Cuza.

Pentru atitudinea d-tale slugarnică, ciocoi te vor face vătaful moșilor lor: ca să lovești cu biciul în români“.

Grija Școalei

Politica învățătorului

În ultimul timp s'a vorbit insistent de scoaterea învățătorilor din viața politică, — ba mai mult se spune că la congresul învățătoresc ce se va ține la 15 Maiu la Deva, cineva care va vorbi la conferința oficială va accentua mult acest lucru.

Și dacă ar cere numai interzicerea unei activități politice demagogice, nu am avea nimic de zis.. Dar când se pune problema așa de simplu ca învățătorii să fie absolut excluși din viața politică, — am socotit că părerile și argumentele celor ce cer acest lucru, să fie precedate de vederile colegilor noștri de mare autoritate morală, culturală și politică (Dl Ion Mihalache, prof. Univ. I. C. Petrescu, Prof. Stanciu Stoian, toți foști învățători). — exprimate în articolul de mai jos al colaboratorului Dlui I. C. Petrescu, colegul nostru din capitală, Dl Const. I. Angelescu.

Ne rezervăm dreptul să revenim asupra acestei discuții nu numai la adunarea dela 15 Maiu, dar și ulterior în coloanele acestui ziar, — întrucât cel ce va cere acest lucru învățătorimii hunedorene ne va putea proba că este strein de orice activitate politică în ce privește vederile sale, ascensiunea sa și activitatea sa din trecut.

Voim să-l auzim în primul rând și apoi... Noi așteptăm. Ce??

I. Demea.

„Am în fața mea dezideratele congreselor învățătoresci, începând cu primul, ținut la Ploști în 28, 29 și 30 Decembrie 1908. Văd că abia la congresul din 1912, ținut la Roman, în zilele de 1, 2, 3 și 4 Iulie, s'a cerut, în dezideratul III, ca învățătorii să aibă dreptul de a fi eligibili în toate corpurile electorale ale țării, fără să fie incompatibilitate între funcția de învățător și mandatul dat de cetățeni“.

Abia atunci, împrejurările politico-sociale au permis învățătorimii să-și exprime acest deziderat.

După război, când s'a văzut de toată lumea rolul covârșitor al învățătorului pe teren social — sub aspectul culturii, economic și politic — în viața satelor, s'a recunoscut și lui dreptul de a fi eligibil. El a fost vânat îndată de diverse partide clocești, în dauna țărânilor din mij-

locul căreia s'a ridicat și în mijlocul căreia trăiește.

La lumina cărții are dreptul orice om.

Naționalismul învățătorului trebuie să fie un naționalism constructiv.

Luminând masa, ea masă a iărânmii, el luminează națiunea și iată pentru ce a face țărânișm este a face naționalism, ceea ce înseamnă că invers ar fi un naționalism de zile mari și poate nici atât.

Încă din 1910, dl Ion Mihalache, președintele partidului național-țărânesc de azi, a arătat cu curaj dreptul învățătorului de a face politică. Revista „Vremea Nouă“ din acele timpuri stă măturie.

„Nu fi prudent.. dar e, cred, cinstit“ spunea Domnia-Sa atunci. Era în acele vremuri, o prigoană sălbatecă contra celor ce ar fi îndrăznit să ceară soartă mai bună milioaneilor de țărâni care au făurit, mai târziu, România-Mare!

Ideile Domnului Ion Mihalache aduc azi ca și atunci lumină, în ceea ce privește politica învățătorului și vom încerca să le expunem în câteva cuvinte.

Învățătorii au un dublu rol: de învățători și cetățeni.

Din această cauză, ei au și două feluri de interese speciale și interese generale. Interesele lor speciale sunt cele profesionale, de breaslă. Pe acestea, ei le pot satisface numai prin Asociația lor.

Mai presus însă de interesele speciale, de breaslă, învățătorii au și interese generale, ca fii de țărâni, ca gospodari țărâni, (În congresul dela Iași din 3, 4 și 5 Iulie 1909, învățătorii au cerut să se facă o lege interpretativă, ca să fie socotiți țărâni, cărora legea din 1864 le da dreptul de a cumpăra pământ), ca cetățeni cărora le stă în putință să muncească pentru schimbarea împrejurărilor actuale, spre a le face mai favorabile lor și celor din mijlocul cărora s'au ridicat.

Interesele generale, ale oricăui învățător tânăr se indentifică, trebuie să se indentifice, cu interesele speciale ale țărânimii.

Interesele speciale și generale ale țărânimii alcătuiesc punctele luminoase ale programului nostru“.

(Din articolul d-lui Constantin I. Angelescu: „Politica Învățătorilor“).

Un gardist care bate din gură și se desminte în fapte

Un mic scandal în parcul dela Orăștie.

Intre gardiștii cu gura mare a fost Duminecă la Căstău și un copilandru dela Simeria cu numele de Todor. Acesta a spus între altele năsbății și avea că „țărănimea noastră în 95% nu mănăcă pâine românească ci streină. La prostia asta toată lumea a început să râdă, căci și-au dat seama că este de nepregătit acest copilandru și cum nu pricepe el treburile și necasurile țărănimii. — Noi știm bine că toți țărani de aceia se plâng că din pâinea care-o câștigă ei trebuie să deie prea mare parte la fabricanții și la bancherii streini, și că aceștia mănăcă o bună parte din pâinea care-o câștigă românii noștri și nici decum nu românii mănăcă pâine streină.

Să vede însă că ascultătorii au

ținut-o în minte aceasta și domnișorul Todor a uitat-o îndată ce-o plecat din Căstău căci venind la Orăștie s'a dus drept la o domnișoară minoritară și toată seara o umblat cu ea pe promenadă. La două româncuțe de-ale noastre să vede că le-a fost ciudă că copilandru ăsta face pe naționalistu și pe urmă să preumblă cu minoritarele și astfel când au trecut pe lângă el l-au înjăpat cu câteva vorbe în care l-au spus că ce lucru-i ăsta să vorbească una și să facă alta și că astfel să vede că mănăcă pâine streină. — La curajul acesta al fetelor o început lumea dinprejur să râdă de el și să vadă că este de nebanat convingerea lor.

Nic. Moj.

Domnul Președinte Ion Mihalache

a declarat că este și în contra comuniștilor și în contra celor din extrema dreaptă.

Să știe că partidele de dreapta sunt goale în interiorul lor.

Partidele de dreapta extremă, deși în ultima vreme au început, — cu voia liberalilor, să compară pe ici și pe colea, totuși ele nu sunt luate în serios de popor și de lumea cu puțină judecată în cap. Astfel oamenii serioși văd cu toții că partidele de dreapta și mai ales „Garda de fer”, este numai la suprafață, dar în interior este goală-goluță. Iată de ce, fiindcă ei altceva nu știu și nu au în programul lor, decât „afară cu jidanii și cu minoritarii” și că numai acela-i bun român, care este gardist etc. Ei însă nu au un pro-

gram cu care să conducă Țara, ei de ex. nu știu ce cugetă și ce vicesc în problemele bisericesti, în cele școlare, în cele comerciale, în cele financiare, în cele sanitare etc. etc. Azi cu n'ționalismul strigat în gura mare încă nu poți conduce o țară, când tu habar n'ai de organizația unei țări și care crezi că cu vorbe și cu cântece poți să guvernezi.

Iată de ce oamenii serioși nu pun preț pe partidele de dreapta, fiindcă ele n'au nici un program, fiind goale în interiorul lor.

Ultima oră

Căderea liberalilor

În momentul închiderii gazetei ne vine știrea telefonică, că guvernul este în preajma căderii și că la delegația permanentă care s'a ținut Joi seara în casa dlui Dinu Brătianu a fost o mare ceartă între fruntașii liberali, așteptându-se astfel din moment în moment demisia d-lui Tătărescu

Ce-i cu mortul dela Bozeș

Se vorbește că un om din comuna Bozeș a murit zilele trecute în spitalul județean din Deva. Prefectul Mioc se zice că ar fi chemat acolo un fruntaș liberal la care i-ar fi dat 1000 de lei pentru transportarea mortului acasă. — Individul însă s'o suit într'un automobil cu nevasta alături și s'au dus acasă la Bozeș numai amândoi, plătind automobilul cu mia aceia de lei care le-a dat-o Mioc iar pe mort l-a lăsat tot la Deva în spital. Îndată ce-o aflat prefectul de istoria aceasta l-a chemat pe numitul (să nu creadă

cineva că este vorba de vâtaful liberal Munteiu din Bozeș deși s'a vorbit și despre această eventualitate), — și îndată s'o tras o beșteleală de nu o mai știut pe unde să și scoată cămașa de rușine și de înfruntarea prefectului Mioc. — Se vorbește însă că oamenii din sat decând or aflat de isprava asta a lui nu-l mei numesc pe numele lui adevărat ci îi zic „acela care-o mănăcat mia mortului”, — iar pe uliță când se înălțesc cu el nu-i mai zic „bună ziua” ei îi zic „bună-i mia?”

S. U.

În atențiunea deponentilor!

Nu va fi lipsit de interes a se cunoaște faptul că s'au luat dispoziții pentru anularea unor prevederi nenorocite din legea numită „a conversiunii” cu care s'a dat buzna în averea particulară a cetățenilor, lipsind pe mulți de tot avutul, astfel făcându-i cerșitori pela ușile oamenilor, pe alții reducându-i la o viață de sărăcie prin amputarea masivă a drepturilor lor de creață.

Dreptul întangibil de proprietate, garantat atât de categoric de constituția țării, a fost călcat în picioare. Avutul câștigat cu sudoarea feții, cu muncă grea, cu jertfe și privațiuni de o viață întreagă, s'a confiscat pur și simplu.

Încălcare a acestui drept elementar distrugând cea mai bună parte a cetățenilor țării a distrus și încrederea publică, ce a condus la dezastrul financiar din care — uti experientia docet — nu mai este refacere.

Pe ziua de 25 Iunie a. c. s'a fixat la Curtea de Casație, secțiunile unite

desbaterea pentru declararea de neconstituționale a dispozițiilor din Art. 52 a legii, referitoare la „aranjamentul” băncilor, în baza cărora acestea au redus dreptul de creațe a deponentilor.

Iată ocaziunea ce nu trebuie să scape nici unui deponent, de a contribui cu toată puterea sa morală și materială la atingerea acestui scop care este restituirea dreptului încălcat.

Uniți pe județe, toți deponenții, să angajeze cei mai vestiți avocați, oratori de bun renume, cari să îngroașe rândurile străjuicilor luptători dela 25 Iunie la Curtea de Casație din Bucureștii, acest al 2-lea „Proces al Memorandului”...! în care, fără îndoială, avem cea mai sfântă drep-tate.

Răspłata succesului material li-se va achita proporțional din drepturile câștigate.

Săriți deci cu toții, pentru dreptul vostru!

Aiud, 4 Mai 1936.

Dr. Enea Nicola.

De ce s'a retras dl ION VULCU din part. liberal.

Dl Ion Vulcu, care a fost președintele organizației liberale din județul Hunedoara, în ultimul timp s'a retras aproape de tot din acțiunea partidului liberal. Toată lumea s'a întrebat că oare de ce dl Vulcu s'a retras dela liberali. Adevărul este că dl Vulcu s'a scârbit de metodele și de lucrăturile liberale. El a văzut că liberalii l-au ținut numai pâoa le-a dat parale și până a cheltuit cu politica atâta cât le trebuia lor. Dl Vulcu era la liberali o vacă bună de muls, care atunci când s'o înțărcaț, pentru ei nu o mai fost de nici o treabă, și-atunci apoi s'au pus pe el Mitică și Costică și-au început să-l lucre și din președinte activ, l-au făcut pre-

ședinte de onoare. Dacă însă ar fi ales un alt președinte de organizație nu pe dl Mitică Constantinescu, dl Vulcu poate ar fi crezut că nu-i lucrătura unui grup de ocupanți politici ai județului nostru, însă astfel s'a convins și el de adevăr.

Atunci dl Vulcu și-a zis că mai bine să se retragă dela liberali, decât să stea sub comanda unor oameni fără tradiție în acest județ și fără legături reale cu populațiunea acestui județ, cari o viață întreagă nu au fost decât robii oportunistului, — iar el care-a fost rob al unei munci neprecupețite o viață întreagă nu poate să-și plece capul în fața veneticilor.

Un primar în funcțiune, înjură pe toți superiorii săi: rege, prefect, primpretor, etc.

Deși s'ar părea de necrezut lucrul este așa și bețivul primar din Șoimuș, un element anarhic, care a făcut acest lucru, — este încă în funcțiune. Nu-i amintim numele, căci ar fi o sfidare să suspoarte hârila acestei gazete numele unui calomniator atât de ordinar.

Felicităm doar pe superiorii și acestui primar: prefect și primpretor, pentru bunătatea cu care togbit injurăturile ce li-s'au adus. Ii privește, — dacă nu se sesizează. Noi așteptăm dela dl prefect Mioc, — ca fost preot, — mai mult, cu atât mai mult cu cât rezultatul anchetei făcută de primpretorul plasei Deva, acestui primar, este defavorabilă. Și nici o măsură. Mai rău ca în pustiu Saharaiei. Administrație liberală și pace.

Ne doare însă, că nici Parchetul din Deva nu a deschis acțiune publică contra acestui calomniator pen-

tru insulta M. S. Regelui și celelalte calomnii.

Credem că nu a făcut-o din alte considerente, ci bazat pe rezultatul anchetei făcută de comandamentul Legiunii de jandarmi din Deva. Nu este în căderea noastră să apreciem cum s'a făcut ancheta aceasta. Pentru noi însă rămăce un mister: cum singurul martor, care a auzit aceste injurii, șeful postului de jandarmi din Șoimuș (prietenul personal și familiar al calomniatorului, a recunoscut mai înainte aceste injurii în fața martorilor, iar la ancheta d-lui maior Ionescu, a declarat, că nu mai știe, nu-și mai aduce aminte...

Ce să faci? Asa este azi ordinea apărută. Noi așteptăm. Ce?

Deocamdată atât.

Un apărător al ordinii și dușman al anarhismului.

Faceți reclame în „Solia”

Culturale:

Cercul cultural „I. Creangă” a ținut o a patra ședință în comuna Blăjeni-Criș în ziua de 26 Aprilie.

La ora 9 inv. au luat parte la serviciul divin, dând răspunsurile liturgice domnului Sebastian Pădurean.

La ședința publică vorbește domn. inv. Vasile Petrescu, despre „Școala și biserica în adâncirea sentimentului religios”.

Inv. dir. Avram Rusu desfășoară un frumos program instructiv demn de toată lauda.

Secția practică de aritmetică — geometrie — aflarea supr. pătratului e ținută de domnul inv. Simion Pavelescu din Blăjeni-Criș.

La critică iau parte domnul Ion Petrescu, V. Petrescu și Sebastian Pădurean.

Se remarcă în critică domnul inv. Sebastian Pădurean Blăjeni sat printr-o critică sănătoasă și bine întemeiată.

Conferința intimă „Ciclul II” nu s'a cetit, timpul fiind scurt, rămânând a se ceti în ședința viitoare.

Pentru domnul președinte, E rugat să fie mai energic și să caute să întrebuițeze timpul în așa măsură pentru a se putea parcurge tot programul cercului.

Blăjeni la 2-V-1936.

S. Vulcan.

CONFERINȚĂ ADMINISTRATIVĂ. În ziua de 30 Aprilie a. c. preoțimea română din plasa Pui a fost invitată la o conferință administrativă.

La ora 10 dl primpetor își desvoltă conferința „Lupta contra concubinajului și sectarismului” arătând pericolul mare ce rezultă din această flagel pentru poporul nostru. De încheiere D. sa face apel la preoțime ca să indice mijloacele prin cari s'ar putea stăvili acest rău. Debatându-se pe larg acest subiect din partea celor prezenți se constată, că acest flagel este o urmare a indiferențelor religioase de care s'a molipsit și poporul din satele noastre.

Ca urmare, poporul trebuie să i-se redea credința perdută, această luptă însă singur numai preotul n'o poate duce la bun sfârșit fără ajutorul și al autorităților comunale.

În consecință să cere ca aceste autorități să fie o pildă vie pentru poporul în mijlocul cărui trăiește, mergând în Damineci și săbători la Biserici și nicidecum atunci să țină ședințe.

Se sulevează apoi ideea reînființării „Astrei” în cadrul căreia să va putea munci mai mult în direcția amintită. De aceea preoțimea însărcinează pe dl primpetor să roage pe Dr. M. Tirea vechiul președinte al Astrei-Pui să reînceapă cu elemente noi — dornice de muncă — activitatea întreruptă. La ora 1 Conferința a luat sfârșit.

ȘTIRI

PROMOTIE. Deși cu puțină întârziere ne facem totuși plăcuta datorie să anunțăm că D-șoara Leontina Oprea din Petroșeni una dintre distinsele tinere ale județului nostru a fost promovată doctor al facultății de drept dela Universitatea din Cluj. D-șoara Oprea este fiica regretatului primnotar orășenesc din Petroșeni și nepoata păr-protopop Aron Mihăescu din Fărcădin unul dintre lupătorii cei mai neînfricați ai vechiului partid național de înainte de unire și a actualului partid național țărănesc.

Felicităm pe această cale și pe noua doctoră în drept și familiei ei urându-i din toată inima multă izbândă în viață.

„LUNA BUCUREȘTILOR” Expoziția urbanistică ce se va ține în cadrul „Lunei Bucureștilor” dela 9 Mai la 9 Iunie a. c., are prin participarea Statelor Micii Înțelegeri — Cehoslovacia și Jugoslavia — și un caracter internațional.

Cu acest prilej se va inaugura Parcul Național dela Șoseaua K'seleff, pe al cărui teren are loc „Luna Bucureștilor”.

Regia autonomă C. F. R. a acordat o reducere de 75% și 50% pentru vizitatorii „Luna Bucureștilor”.

Această înlesnire e valabilă între 8 Mai și 9 Iunie a. c.

Reducerea de 75% la sută se acordă în fiecare Vineri sau ajun de sărbătoare și ține până Luni sau prima zi după sărbătoare.

Reducerea de 50 la sută funcționează tot timpul.

Călătoria se va face pe baza unui bilet întreg (reducerea de 50 la sută) și o jumătate de bilet (reducerea de 75 la sută) care vor fi vizate pentru înapoiere în interiorul expoziției.

ARABII CER OPRIREA IMIGRĂRII evreilor în Palestina. Comitetul național al arabilor, a precizat care sunt revendicările arabilor, arătând totdeodată că aceștia nu admit nici un fel de concesiune asupra lor.

Aceste revendicări sunt: oprirea imediată și completă a imigrării evreilor în Palestina, prohibirea unui guvern național arab.

SĂRBĂTOAREA MUNCII a trecut în liniște. Ziua de 1 Mai a trecut în toată țara în liniște, atât în Capitală, cât și în provincie cu foarte mici excepții.

În capitală nu s'a produs nici-un incident.

La Cernăuți două grupuri de socialiști întâlnindu-se în stradă, au provocat un mic incident, reprimat imediat de poliție.

La Brașov, Siguranța a arestat 10 muncitori cari au voit să manifesteze pe străzi. La ora 22 seara ei au fost puși în libertate împreună cu cei 15 muncitori arestați anterior.

GROZAVĂ FOAMETE într-o provincie chineză. Populația provinciei Ahmwei, care este de aproape șase milioane suflete, este amenințată de foamete în urma secetei. Locuitorii își vând copiii spre a-și putea cumpăra hrană. În unele regiuni, populația nu se mai hrănește decât cu frunze.

RAVAGILE CICLONULUI. Un ciclon a devastat ieri o parte din orașul Jowa, statul Minnesota.

Pe o lungime de 60 km. și 400 metri, toate construcțiile au fost distruse. Numeroase poduri au fost prăbușite.

Sunt 50 de răniți iar pagubele ating cifra de 2 milioane dolari.

N.o 654—1935 corp. post.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică cum că lucrurile următoare: una biboarcă neagră, 3 clăi de fân, un vîtel roșu cu alb și un stăpjen de lemne, care în urma deciziei No. 1088—1928 al Judecătorei Pui au fost sechestrați la 10 Iulie 1935 în favorul lui Dr. Mhai Tirea împotriva urmăriților din Livadea de câmp, pentru focasarea capitalului de lei 1000—1300 capital și accesorii și care sau prețuit în 5400 lei.

În baza deciziei No. G. 930 1935 a Judecătorei Pui se fixează termen de licitație pe ziua de 26 Mai 1936 orele 1^{1/2} p. m. în comuna Livadea de câmp la fața locului, averea sechestraată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețul de estimare.

Petroșeni, la 29 Aprilie 1936.

Portărel: Indescrifrabil.

Premiu

pentru cei mai harnici străngători de abonamente

Toți aceia cari vor strânge pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonaji plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit.

În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici străngători de abonamente.

De vânzare

Casă onestă cu grădină mare și o holdă în luncă, de vânzare din mână liberă, în Orăștie, Strada Crișan 5.

De vânzare.

Una meșină de treerat (imblătit), cu motor orizontal, 12 cai putere. Cursa 220—230 ture pe minut, în bună stare de funcționare și cu toate accesoriile necesare.

Controlată de M. & Ind. și Comp. Reg. Timișoara. Nr. 201—1935. BERIAN, Cugir.

Cătră iubiiții noștrii cetitori

Implinindu-se în curând un an de zile dela apariția gazetei noastre, — pe care-o scoatem cu enorme sacrificii, vă rugăm iubiiții cetitori cărora un an de zile v'a plăcut să vă desfășoți mintea și sufletul citind gazeta noastră să vă gândiți și la existența ei, și să ne trimiteți odată sau pe rând cel puțin acei 50 de lei cât face abonamentul cel mai mic, — pentru ca să putem și în viitor să asigurăm apariția ei.

Una casă de fier mică de vânzare.

Adresa la administrația ziarului.

De vânzare:

Un țaur de 1 an și 1 lună, rasă zimental, în perfectă stare de sănătate, vizitat de medicul veterinar și aprobat, se află la:

Lup Petru din BORCEA-MARE.

O casă de vânzare cu 3

(trei) camere de locuit, o bucătărie de vară și grădină. În Str. Miron Cristea No. 3, se vinde din mână liberă.

Informațiuni la administrația ziarului „Solia” din Orăștie.

Casă de vânzare.

Casa Reun. Meser. Rom. Orăștie aflătoare în colțul Str. Șaguna și Gh. Coșbuc, vis-a-vis de edificiul Postel, se vinde în condițiuni favorabile. Casa și terenul e destul de spațios pentru două case, anume cu o poartă în Str. Șaguna, iar a doua unde se află de prezent. Astfel se vinde și în două părți.

Doritorii a se adresa D-lui: DUMITRU MARTIN, preș. Reun.

Cetiți și faceți reclamă numai în gazeta „Solia”

Atențiune!

Subsemnatul aduc la cunoștința Onor. public din Orăștie și jur, căci cu 1 Martie a. c., mi-am mutat atelierul de legătorie de cărți din Calea I. G. Duca 20, în

Piața „Ardeleana” Nr. 10

Tot aici se primește un băiat ca ucenic, care să aibe 2—4 cl. sec.

Rog și pe mai departe sprijinul onor. public

DUMITRU PARDOS, m. legător de cărți.

Atențiune!